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KONTRAKT Z PLASTYKI
Między nauczycielem i uczniem 
1. Każdy uczeń jest oceniany zgodnie z zasadami sprawiedliwości. 
2. Ocenianie osiągnięć ucznia dokonywane jest systematycznie i w różnych formach.

3. Stopnie są jawne dla ucznia i jego rodziców oraz mogą być uzasadniane na ich prośbę

4. Ocenie podlegają: przygotowanie do zajęć, wykonane na lekcji prace plastyczne, dodatkowe prace zlecone przez nauczyciela, aktywność ucznia na lekcji oraz notatki w zeszycie, zeszycie ćwiczeń i zadania domowe.

5. Dodatkowa ocenę uczeń otrzymuje za prace konkursowe- ocena bardzo dobra za udział w konkursie lub ocena celująca za zdobycie nagrodzonego miejsca.

6. Dopuszczalne są kartkówki lub ustne odpytanie z ostatniego tematu.

7. Przy ocenie prac plastycznych ucznia nauczyciel uwzględnia: poziom artystyczny pracy, kreatywność ucznia, adekwatność do tematu, włożony wysiłek odpowiednio do posiadanych predyspozycji, zaangażowanie ucznia w wykonanie pracy, rozmieszczenie i wykończenie pracy.

8. Przy ocenie cząstkowej za prace plastyczne nauczyciel może dopisać „+” lub „-„.

9. Nauczyciel informuje uczniów na tydzień wcześniej o przygotowaniu niezbędnych materiałów do zajęć.

10. Na skutek nieobecności z powodu choroby, uczeń może nie uzupełniać pracy plastycznej, jeżeli nie potrafi jej wykonać lub uzupełnia braki po konsultacji z nauczycielem w wyznaczonym terminie.

11. Uczeń może poprawić ocenę niedostateczną za pracę plastyczną tylko jeden raz w półroczu w terminie 1 tygodnia od zaistniałej sytuacji.

12. Uczeń ma obowiązek:

a) posiadania podręcznika i zeszytów lub zeszytów ćwiczeń oraz systematycznego prowadzenia notatek;

b)  przynoszenia niezbędnych przyborów malarskich, rysunkowych oraz materiałów plastycznych i pojemnika na wodę na bieżącą lekcję;

c) uzupełnić braki i notatki w zeszytach i ćwiczeniach powstałe na skutek nieprzygotowania ucznia do zajęć.

13. Uczeń ma prawo:

a) zgłosić nieprzygotowanie się do lekcji 1 raz w półroczu; za każde następne nieprzygotowanie otrzymuje ocenę niedostateczną; 

b) oczekiwać pomocy i dodatkowych instrukcji podczas prasy na lekcji;

c) zabrać do domu w celu dokończenia pracę plastyczną tylko po wcześniejszym zgłoszeniu tego faktu nauczycielowi; na oddanie tej pracy do oceny uczeń ma 2 tygodnie, po tym terminie otrzymuje ocenę niedostateczną;

d) ubiegać się o wyższą niż przewidywana ocenę roczną zgodnie z zasadami określonymi w przedmiotowym systemie oceniania z plastyki.
I. ZAŁOŻENIA OGÓLNE

Przedmiotowy system oceniania reguluje zasady oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów z zakresu edukacji w ramach przedmiotu plastyka.

Ocenianie osiągnięć edukacyjnych uczniów z zakresu plastyki polega na rozpoznawaniu poziomu postępów w opanowaniu przez uczniów wiadomości i umiejętności zawartych w podstawie programowej oraz w zakresie realizowanego w klasie programu nauczania plastyki. Ocenianiu podlegają następujące dziedziny (obszary aktywności):

1)
Umiejętności plastyczne ucznia.

2). Wiadomości ogólnoplastyczne (wiedza teoretyczna).- odpowiedzi ustne
3)
Postawy ucznia i jego aktywność.
4)
Zaangażowanie i inicjatywa.- praca na lekcji, udział w konkursach.
5)
Działalność wytwórcza.- prace artystyczne indywidualne i grupowe
6)
Wywiązywanie się z obowiązków wynikających ze specyfiki przedmiotu- zadania domowe, przygotowanie ucznia do zajęć.

Oceny wyrażone w stopniach dzielą się na :

a) cząstkowe- określają one poziom opanowania wiadomości i umiejętności ucznia ze zrealizowanej części materiału programowego w danej klasie, odnoszą się do bieżących prac plastycznych, przygotowania się do zajęć i udziału w konkursach;
b) semestralne- wystawione po pierwszym półroczu i roczne wystawione na zakończenie roku szkolnego.
Na lekcjach plastyki oceniane są wiedza, postępy, osiągnięcia i prace uczniów w zakresie:

· zaangażowanie i zainteresowanie ucznia, jego kreatywność, innowacyjność w działaniu własnym;

· wykonywania i wykańczania prac plastycznych;

· umiejętności odzwierciedlania i zastosowania problemu, zagadnienia 
w swojej pracy;

· umiejętności doboru techniki i materiałów plastycznych;

· umiejętności planowania i działania wg określonych zasad kompozycji;

· umiejętności prawidłowego planowania swojej pracy na lekcji;

· nazywania i odpowiedniego stosowania pojęć z zakresu zagadnień plastycznych i historii sztuki;

· korzystania z podręcznika i innych źródeł informacji np. albumy, zdjęcia, zabytki, wystawy, dzieła sztuki, prezentacje;

· umiejętność odczytywania znaków, symboli w obcowaniu ze sztuką na co dzień;
· predyspozycje ucznia i umiejętność „wyrażania siebie”

II. SZCZEGÓŁOWE WYMAGANIA NA POSZCZEGÓLNE OCENY ROCZNE I PÓŁROCZNE 

 STOPIEŃ CELUJĄCY OTRZYMUJE UCZEŃ , KTÓRY:
  Zainteresowany jest sztuką (kolekcjonuje książki o sztuce, reprodukcje). W pełni potrafi przyswoić i wykorzystać posiadane wiadomości objęte programem nauczania w danej klasie. Twórczo posługuje się różnymi środkami plastycznymi i eksperymentuje z technikami plastycznymi. Uzupełnia przyswojone wiadomości informacjami z innych źródeł, wykazuje się znajomością zabytków. W działalności plastycznej starannie i oryginalnie wykonuje ćwiczenia zlecone przez nauczyciela. Jest żywo zainteresowany twórczością swobodną i uczestniczy w konkursach plastycznych.   Potrafi wymienić wybitnych twórców polskich i zagranicznych oraz podać przykłady ich twórczości. Uczeń analizuje i interpretuje dowolne dzieła sztuki oraz uzasadnia ich wartość artystyczną.
 STOPIEŃ BARDZO DOBRY OTRZYMUJE UCZEŃ , KTÓRY:
  W pełni przyswoił wiadomości objęte programem nauczania przedmiotu w danej klasie, Aktywnie uczestniczy w działaniach plastycznych, jest zaangażowany w twórczość swobodną,  bierze udział w dyskusjach na temat sztuk plastycznych i potrafi uzasadnić swoje zdanie. Korzysta z różnorodnych źródeł informacji w przygotowywaniu dodatkowych wiadomości, a także uczestniczy w działaniach plastycznych na terenie szkoły i poza nią, wykazuje się zaangażowaniem i pomysłowością. Umiejętnie posługuje się środkami plastycznymi i dobiera technikę do tematu pracy. Podaje też nazwiska wybitnych artystów w Polsce i na świecie. Analizuje i porównuje dzieła sztuki oraz wyraża własne opinie na ich temat.
 STOPIEŃ DOBRY OTRZYMUJE UCZEŃ, KTÓRY:
 . Uczeń potrafi wykorzystać w praktyce zdobytą wiedzę i umiejętności. Jest skupiony na lekcjach, starannie wykonuje ćwiczenia obowiązkowe, jest zaangażowany w twórczość swobodną. Zawsze przynosi na lekcje potrzebne materiały i dba o estetykę swojego miejsca pracy. Ponadto prawidłowo posługuje się terminologią plastyczną i samodzielnie rozwiązuje typowe problemy. Przejawia aktywność w działaniach indywidualnych i grupowych, wkłada dużo wysiłku w wykonywane zadania i systematycznie pracuje na lekcjach. Świadomie wykorzystuje środki plastyczne i stosuje różnorodne, nietypowe techniki plastyczne. Wymienia też nazwiska kilku twórców polskich i zagranicznych. Samodzielnie próbuje analizować i porównywać wybrane dzieła sztuki oraz wyrażać własne opinie na ich temat.
 STOPIEŃ DOSTATECZNY OTRZYMUJE UCZEŃ , KTÓRY:
  Pobieżnie opanował materiał nauczania przewidziany do opanowania w danej klasie. Zwykle jest skupiony na lekcjach, stara się poprawnie wykonać zalecone ćwiczenia, jest średnio zaangażowany w twórczość swobodną. Rzadko jest nieprzygotowany do lekcji, stara się utrzymać porządek w miejscu pracy i oddaje większość zadanych prac praktycznych. Posługuje się wybranymi środkami wyrazu i stosuje typowe, proste techniki plastyczne. Uczeń samodzielnie wykonuje łatwe ćwiczenia, a także współpracuje w grupie i podejmować próby twórczości plastycznej. Umie podać nazwiska kilku wybitnych polskich twórców. 
 STOPIEŃ DOPUSZCZAJĄCY OTRZYMUJE UCZEŃ, KTÓRY:
 Ma spore luki w opanowaniu wiadomości objętych programem nauczania plastyki w danej klasie, ale ma szansę na ich uzupełnienie. Jest bierny podczas dyskusji o przedstawionych obiektach, Niestarannie wykonuje ćwiczenia obowiązkowe. Nie jest zaangażowany w twórczość swobodną. Z pomocą nauczyciela wykonuje proste ćwiczenia, uczestniczyć w zabawach, wyjaśnia najważniejsze terminy. 
 STOPIEŃ NIEDOSTATECZNY OTRZYMUJE UCZEŃ, KTÓRY:
 Wykazuje brak opanowania wiadomości objętych programem nauczania w danej klasie i nie jest w stanie braku tej wiedzy uzupełnić. Jest notorycznie nieprzygotowany do lekcji, nie wykazuje zainteresowania przedmiotem nie wykonuje ćwiczeń zaleconych przez nauczyciela.  Świadomie lekceważy podstawowe obowiązki szkolne.
 Przy ustalaniu oceny z plastyki nauczyciel bierze uwagę przede wszystkim wysiłek wkładany przez ucznia w wywiązywanie się z obowiązków wynikających ze specyfiki tego przedmiotu, postawę i zaangażowanie ucznia oraz  rozwój umiejętności plastycznych. 
III. FORMY I SPOSOBY SPRAWDZANIA UMIEJĘTNOŚCI UCZNIÓW
Kontroli i ocenie podlegają prace plastyczne, prace obligatoryjne w zeszytach ćwiczeń, prace konkursowe, zadania domowe, wypowiedzi ustne i aktywność ucznia w trakcie realizacji tematu lekcyjnego.

a) prace plastyczne- uczeń oceniany jest systematycznie tj. po wykonaniu każdej pracy plastycznej w trakcie bieżących zajęć lub na kolejnych zajęciach (za zgodą nauczyciela ), ocenie podlega sposób potraktowania tematu, pomysłowość interpretacji , kolorystyka, sposób wykończenia pracy, staranność;

Uczeń może 1 raz w semestrze zgłosić nieprzygotowanie do zajęć

b) zadania domowe- sprawdzane są systematycznie, ocenie podlegają ćwiczenia z historii sztuki będące podsumowaniem określonych tematów i sprawdzeniem wiedzy rzeczowej ucznia; Zadania sprawdzane są systematycznie, przy czym oceniane są trzy w semestrze. Jeden raz w semestrze uczeń może nie mieć zadania. Zobowiązany jest o tym poinformować nauczyciela na początku lekcji.

c) prace konkursowe- uczeń otrzymuje dodatkową ocenę za udział w konkursach plastycznych; jeśli wykonał pracę nagrodzoną- otrzymuje ocenę celującą, za udział- ocenę bardzo dobrą;
d) przygotowanie ucznia do zajęć- przygotowanie niezbędnych materiałów i zeszytu ćwiczeń; za nie przygotowanie się do zajęć uniemożliwiające pracę podczas lekcji, uczeń otrzymuje ocenę niedostateczną, jeżeli wykorzystał już możliwość jednorazowego zwolnienia się.
e) wypowiedzi ustne to udzielanie odpowiedzi na pytania postawione przez nauczyciela, lub. uzupełnianie wypowiedzi innych uczniów; indywidualne interpretowanie wybranego zagadnienia na podstawie podręcznika, albumu, zdjęcia lub innego wybranego przykładu; przygotowanie i prowadzenie fragmentów lekcji pod kątem przygotowanego materiału teoretycznego;
f) aktywność ucznia- obejmują samodzielne zgłaszanie się i udzielanie prawidłowych odpowiedzi w czasie lekcji lub przygotowywanie treści merytorycznych do zajęć; przynoszenia eksponatów i dzieł sztuki;

Ponadto, uczeń podlega ocenie w formie słownej w ciągu zajęć. Nauczyciel stara się sugerować rozwiązania, wskazywać problem lub niedociągnięcie ( np. „spróbuj to wzbogacić” , „bardzo dobrze to wymyśliłeś” , nad tym powinieneś popracować” itp. )
Zeszyty ćwiczeń sprawdzane są pod kątem kompletności notatek, ich poprawności merytorycznej, estetyki, oraz poprawności plastycznej. Uczeń ma obowiązek uzupełnić notatki za czas nieobecności.

Ocena za prowadzenie zeszytu lub zeszytu ćwiczeń wystawiana jest raz w semestrze.

Suma wszystkich ocen stanowi podstawę do końcowej oceny osiągnięć ucznia. 
IV. ZAKRES TREŚCI NAUCZANIA WYNIKAJĄCYCH Z REALIZACJI REALIZOWANEGO PROGRAMU:
W KLASIE IV:
Charakterystyka dyscyplin artystycznych: malarstwo, rysunek, grafika, architektura, rzemiosło artystyczne i wzornictwo; środki wyrazu: kolor, linia, plama, walor, światłocień; podstawowe zasady kompozycji: równowaga, symetria, rytm; problematyka znaków plastycznych. Techniki malarskie i mieszane. Sztuka ludowa.
 

 W KLASIE V: 

Kontynuacja powyższych podstawowych problemów plastycznych: c.d. informacji o rysunku, barwie i zasadach kompozycji – zjawisko powidoku, faktura, kompozycja statyczna, dynamiczna, otwarta, zamknięta, symetryczna; problem waloru i światłocienia, perspektywa. Rzeźba i płaskorzeźba, bryła. Sztuka starożytna (prehistoria, Grecja, Rzym), sztuka średniowiecza i odrodzenia. Sztuka ludowa, sztuka użytkowa.
 W  KLASIE VI
Sposoby wyrażania przestrzeni - rysunek i kolor, walor, światłocień. Grafika użytkowa. Perspektywa linearna, kulisowa, zbieżna, malarska, powietrzna. Rzeźba. Rzemiosło artystyczne, grafika użytkowa, reklama, fotografia użytkowa. Architektura, współczesne formy sztuki. Sztuka baroku, klasycyzmu, epoki romantyzmu, impresjonizm, sztuka współczesna i nowoczesna.
V. WARUNKI I TRYB UZYSKANIA ROCZNEJ OCENY WYŻSZEJ NIŻ PRZEWIDYWANA.
1. Uczeń może ubiegać się o roczną ocenę z plastyki wyższą niż przewidywana tylko o jeden stopień.
2.  Uczeń może ubiegać się o roczną ocenę z plastyki wyższą niż przewidywana, jeżeli 

a) w ciągu roku szkolnego wykorzystał przysługujące usprawiedliwienia nie przygotowania do lekcji i nie uzyskał oprócz innych ocen niedostatecznych za przygotowanie się do zajęć;

b) za zgodą nauczyciela poprawił oceny z dwóch prac plastycznych, zleconych przez nauczyciela w wyznaczonym terminie;

c) odpowiedział poprawnie na dwa z trzech zadanych prze nauczyciela pytań dotyczących podstawowych wiadomości z zakresu działalności plastycznej.

3. Uczeń może ubiegać się o celującą ocenę roczną z plastyki, jeżeli:

a) spełnia wymagania na ocenę bardzo dobrą ;

a) wśród ocen cząstkowych nie ma oceny niedostatecznej,

b) wśród ocen cząstkowych ma co najmniej 2 oceny celujące

c) bierze udział w szkolnych i pozaszkolnych konkursów plastycznych

d) dodatkowo odpowiedział na 2 z trzech postawionych pytań dotyczących wiadomości programowych z plastyki dla danej klasy.
